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2.6.22 

  

 

Givet 

Stång i rör 

𝑑  30 mm 

𝐷  

𝑀𝑣  

𝐺mässing  35 GPa 

𝐺stål  80 GPa 

 

Sökt 

a) 𝐷 så att delarna tar upp lika stora 

vridmoment 

b) Kvoten 𝜏max,stål/𝜏max,mässing givet a)  

  

 

Lösning 

1. Frilägg och ställ upp jämvikt 

  

 

Jämvikt mha snittning 

 

→→∶  −𝑀𝑣𝑆 − 𝑀𝑣𝑀 + 𝑀𝑣 = 0  

 

Slutsats: 1 ekvation, 2 okända. 

 

 

 

Vi delar upp momentet i en del som verkar i stålet och en del som verkar i mässingen.  

 

2. Deformationssamband 

  

Stål och mässing sitter ihop 𝚯𝑺 = 𝚯𝑴 

 𝝑𝑺 = 𝝑𝑴 
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3. Använd formelsamlingen för att hitta samband mellan förvridningen och pålagd last. 

  

{FS 6.75} Θ =
𝑀𝑣𝐿

𝐺𝐾
 

{FS 6.77} 𝐾 =
𝜋

32
(𝑑𝑦

4 − 𝑑𝑖
4) 

  

 

4. Sätt  in givna storheter i {FS 6.75} och använd deformationssambandet för att relatera 

𝑀𝑣𝑆 till 𝑀𝑣𝑀 

𝑀𝑣𝑆𝐿

𝐺𝑆𝐾𝑆
=

𝑀𝑣𝑀𝐿

𝐺𝑀𝐾𝑀
 

𝑀𝑣𝑆

𝐺𝑆
𝜋

32
(𝑑4)

=
𝑀𝑣𝑀

𝐺𝑀
𝜋

32
(𝐷4 − 𝑑4)

 

Vi vill att  

𝑀𝑣𝑆 = 𝑀𝑣𝑀 

Då är endast 𝐷 okänd. 

1

𝐺𝑆𝑑4
=

1

𝐺𝑀(𝐷4 − 𝑑4)
 

𝐺𝑀𝐷4 = 𝐺𝑠𝑑4 + 𝐺𝑀𝑑4 

𝐷 = 𝑑 (
𝐺𝑆 + 𝐺𝑀

𝐺𝑀
)

1
4
 

𝐷 = 30 ∙ 10−3 (
35 ∙ 109 + 80 ∙ 109

35 ∙ 109
)

1
4

 

𝑫 = 𝟎. 𝟎𝟒𝟎𝟒 𝐦 ≈ 𝟏. 𝟑𝟓𝒅 

 

5. Ta fram kvoten via formelsamlingen 

  

{FS 6.76} 𝜏max =
𝑀𝑣

𝑊𝑣
 

{FS 6.78} 𝑊𝑣 =
𝜋

16𝑑𝑦
(𝑑𝑦

4 − 𝑑𝑖
4) 
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KVOT =
𝜏max,S

𝜏max,M
 

KVOT =

𝑀𝑣𝑆

𝑊𝑣𝑆

𝑀𝑣𝑀

𝑊𝑣𝑀

 

KVOT =
𝑀𝑣𝑆𝑊𝑣𝑀

𝑀𝑣𝑀𝑊𝑣𝑆
 

KVOT =

𝜋
16𝐷

(𝐷4 − 𝑑4)

𝜋
16𝑑

(𝑑4)
 

KVOT =
𝑑(𝐷4 − 𝑑4)

𝐷𝑑4
 

KVOT =
𝐷4 − 𝑑4

𝐷𝑑3
 

KVOT =
𝐷3

𝑑3
−

𝑑

𝐷
 

KVOT =
𝑑3 (

𝐺𝑆 + 𝐺𝑀

𝐺𝑀
)

3
4

𝑑3
−

𝑑

𝑑 (
𝐺𝑆 + 𝐺𝑀

𝐺𝑀
)

1
4

 

KVOT = (
𝐺𝑆 + 𝐺𝑀

𝐺𝑀
)

3
4

− (
𝐺𝑆 + 𝐺𝑀

𝐺𝑀
)

−
1
4
 

KVOT = 2.44 − 0.74 

𝐊𝐕𝐎𝐓 = 𝟏. 𝟕 

Snabbare väg via de elastiska formlerna om man ser varför.  

Varför: 

- Samma vridmoment. 

- Vi har bestämt diametern så att de har samma vridstyvhet (GK). 

- Alltså plasticerar de samtidigt. 

- Alltså kan vi räkna med de elastiska formlerna. 


